

◆責任編輯: 陳啟恒

為加強對兒童的保護讓他們免受虐待, 香港特區政府早前已把《強制舉報虐待兒 童條例草案》提交立法會審議,立法會明 日(周二)將舉行公聽會,聽取團體意 見。3名分別來自醫療、教育及社福界的相 關委員會非官方委員日前接受香港文匯報 訪問時表示,過去數年疫情令高危家庭的 環境更惡劣,或會增加虐兒機會,希望條 例草案得以盡快通過,令公眾更關注並提 高對虐兒的警惕性。對於條例草案建議把 兒童界定為18歲以下而非根據部分法例定 為16歲以下,他們均表示贊同,因16歲及 17歲人士仍在校園且大部分心智尚未成 熟,並指此舉可令該批為數合共多達10.7 萬人可納入保護範圍內。

◆香港文匯報記者 聶曉輝

定,僅依靠社署於2020年發出的指引所載的 年新通報虐兒個案數字介乎940宗至1,439宗,當 中約60%施虐者是父母。為回應公眾對虐兒個案 舉報不足的關注,特區政府於2021年7月成立跨 政策局工作小組以探討就懷疑虐兒個案訂立強制 舉報機制的可行性。

強制舉報虐兒草案明辦公聽會 年齡「定高啲」可保護多10.7萬人

專家贊成18歲以下算兒童

經考慮海外經驗及本地做法,工作小組提出多 項建議,包括強制規定經常接觸兒童的指明專業 人員如懷疑有兒童已遭受或正面對嚴重傷害的風 險,必須盡快作出舉報,否則可判處監禁3個月及 罰款5萬元。工作小組建議根據《保護兒童及少年 條例》及《聯合國兒童權利公約》和世界衞生組 織等國際指引, 把兒童界定為18歲以下人士。

疫情令高危家庭環境更惡劣

本身是香港大學兒科醫學院副教授的葉柏強委 員日前表示,社署現時的舉報虐兒機制行之有 效,大部分個案均有兒科醫護人員及精神科醫生 跟進。不過,他指出近十多年本港虐兒個案數目 呈升幅,一方面是社會的警覺性提高,同時也因 為社會環境變遷,「疫情影響令高危家庭環境更 惡劣,例如兒童如有專注力不足或讀寫障礙,卻 缺乏學校支援,家長或難以應付。」

他續說,十六七歲屬被虐的最高危年齡群組,加 上他們的腦神經及心智發展並非成人,「他們不應

被放棄。|他相信條例通過後,能向潛在施虐者發 出強烈的阻嚇訊息,從源頭減少虐兒行為。

香港資助小學校長會主席的鍾麗金委員指出 報機制才保護兒童,並相信待社署聯同相關部門 擬備好「強制舉報者」指南以列明須舉報的情況 後,同工會減少誤墮法網的憂慮。

她期望立法後能起阻嚇作用,有效降低虐兒數 字;又相信初期舉報個案會較多,社署要考慮增 加人手,「投資小朋友就是投資未來。」

冀提供培訓 釋除業界疑慮

香港青少年服務處總幹事李婉心委員認為,強 制舉報機制可加強社會的保護兒童意識及起阻嚇 作用,也是對同工的一種承擔。她同樣希望有清 晰指引,令業界知道如何應對;又相信政府日後 為強制舉報者提供有關識別虐兒個案、保護兒童 及新法例規定的培訓,能釋除業界疑慮



◆左起:李婉心、葉柏強、鍾麗金

香港文匯報記者郭木又 攝

港六成中老年人未打肺炎球菌疫苗



◆香港病人組織聯盟與理大護理學院一項調查發現,60%中老年港人未有接種肺炎球菌疫苗。

香港文匯報記者唐文 攝

香港文匯報訊(記者 唐文)肺炎是香港第二大致 死原因,長者更是肺炎球菌的高危感染人群,目前肺 炎球菌感染病例現回升至疫情前的水平。雖然具致命 性的肺炎球菌感染可透過接種疫苗有效預防,不過, 有不少人卻因認識不足而未有接種。有調查發現 60%中老年港人尚未接種肺炎球菌疫苗。目前香港有 4種已註冊的肺炎球菌疫苗,包括13價、15價、20價 及23價多醣型疫苗,但僅有13價和23價多糖型疫苗 獲納入政府資助計劃,較新開發的15價和20價疫苗 尚未納入。港大醫學院內科學系傳染病科主任孔繁毅 昨日表示,11月或有新一波新冠疫情高峰,明年1月 亦會迎來冬季季節性流感,建議長者在入冬前接種相 關肺炎球菌疫苗,亦希望政府盡快引入新一代疫苗。

近半受訪者屬高危群組

香港病人組織聯盟與理大護理學院於今年6月至8 月透過問卷成功訪問2,014名50歲或以上人士,發現 多達79%受訪者認同接種疫苗可有效預防肺炎菌感 染,惟60%受訪者卻並未接種疫苗。不接種的原因方 面,最多受訪者(61%)根本不知道有該種疫苗,也 有49%受訪者不知何處可接種疫苗。

參與該調查的理工大學護理學院副學院主任 (研 究) 梁綺雯表示,近半受訪者屬肺炎球菌高風險群 組,包括患有糖尿病、心血管病、肥胖、曾有入侵肺 炎球菌病史、免疫力低等人士,惟他們對肺炎球菌感 染的認識不足,不清楚感染可能引致耳痛、精神昏

亂、頸部僵硬甚至腦膜炎、敗血病等嚴重疾病。她認 為,要提高長者疫苗接種率,除需要加強疾病教育, 亦要更有效傳遞疫苗訊息

就目前市面上4款肺炎球菌疫苗,港大醫學院內科 學系傳染病科主任孔繁毅表示,政府現時僅提供13價 及23價多醣型疫苗接種,前者保護力較持久,保護率 達70%至80%,惟只覆蓋13種血清類型;後者雖可覆 蓋23種血清類型,但保護力較短,保護率約60%至 70%。至於新開發的15價和20價疫苗,他指雖然在 港並未廣泛使用,但其他國家數據顯示,較13價疫苗 保護力持久,所覆蓋的血清類型也更廣闊,「新一代 疫苗提供一些之前沒有覆蓋的血清型號,增加大約 30%保護力。|

專家倡速引入新一代疫苗

他希望政府可參考外地建議,更新本港肺炎球菌疫 苗指引,盡快引入新一代疫苗,其中20價疫苗涵蓋外 國流行的血清類型,適合香港這種開放型城市,而且 只需接種一針;而15價疫苗則有較佳的血清3型保護 力,契合較多血清3型的香港情況。

孔繁毅續説,隨防疫措施放寬,肺炎球菌感染病例 現已回升至疫情前的數字,憂慮10月底及11月初香 港會迎來新一波新冠感染,明年1月亦會出現冬季季 節性流感,有可能推高肺炎球菌尤其是入侵性肺炎球 菌的感染人數,故建議長者及高危人士在入冬前應接 種新冠疫苗、季節性流感疫苗及肺炎球菌疫苗。

官員有

構構件檢驗和列明每項工

宇保養手冊,作為發展商、物業管理公司 和業主的參考。

韋志成表示,「煥然懿居第三座」在 市建局引入的「優化版」公契,透過行 政措施支援業主和物業管理公司釐清樓 字「公用部分」和「私人部分」維修權 責,並減低業主和法團日後在維修上出 現爭拗的機會,同時為樓宇制定落成後 首份10年周期的維修保養計劃和工程開 支估算,並為保養計劃擬備合適供款方 案,建立財政儲備。

樓

至於業主缺乏工程專業知識問題,則需 在技術層面提出針對性支援措施,增進維 修保養工程知識,而市建局團隊遂整合過 往推動樓宇復修的經驗,約3年前起已在 焕然懿居第一座及第二座制定較整全的保 養手冊,整合大廈所有公用地方工程範疇 和公用設施保養資料,詳列各項需定期檢 查和維修的工程項目、公用設施維修保養 周期,以及提供相關檢驗方法。

範本讓發展商業主等參考

市建局團隊並在煥然懿居第一座及第二 座樓宇保養手冊基礎上,制定「升級版」 保養手冊,將於「煥然懿居第三座」項目



◆市建局將「煥然懿居第三座」首置項目及4幢該局管理的安 香港文匯報記者郭木又 攝

及在4幢由市建局自行管理的安置大廈試 業管理業界和業主參考,同時聯絡政府部 門和法定機構,研究將有關保養手冊範 本,加入各項與樓宇復修和大廈管理相關 法規的指引和實務指南,協助業主和管理 公司制定適切的樓字保養計劃

他説,現行《大廈公契指引》列明,發 展商在樓宇落成後需提供大廈公用部分工 程範圍和設施的樓宇保養手冊,供業主或 公契經理人參考,但不同大廈有不同設 施,指引一般概括列出大廈需定期維修保 養的公用部分,難具體列明某幢樓宇每項 工程項目和設施維修保養範圍、檢驗方法 和維修保養時間表,令業主和物業管理公 司籌劃維修保養計劃時遇到三大「不清」 情況,包括不清楚所需維修保養範圍、不 清楚大廈結構構件檢驗方法,以及不清楚 何時籌組維修保養工作。

今年初制定的「升級版」樓宇保養手 冊,針對有關問題,詳列非日常維修保養 工程項目檢驗和維修方法,並整合樓宇各 項設施品牌、產地、保養周期等資料,要 求列明各項公用設施可使用壽命年期,以 及委聘認可人士負責這本手冊的編制工 作,以確認「升級版」保養手冊內的每項 工程項目和公用設施的維修保養資料準確 無誤和沒有遺漏。

◆香港文匯報記者 文森



日凌晨發出八號 烈風或暴風信 號。政府部門、

公共交通機構,以及社會各方聯手合作,提前為抗風防 災進行準備工作,務求把「蘇拉」對市民的影響降到最 低。南區關愛隊亦肩負起自身責任,風前堅守在防災最 前線,風後動員逾百位隊員和義工,走訪社區每一處, 迅速協助政府及社會各方應對颱風後的影響。南區關愛 隊於風暴期間亦不忘在庇護中心緊守崗位,透過地區網 絡收集地區最新情況,並向居民發放最新資訊,與居民 風雨同路。

颱風吹襲過後,關愛隊接報指有大樹被強風吹倒,倒 塌位置正正在老人院門口,阻礙院舍的正常運作,亦對 院舍長者的生活及通行造成嚴重困擾。關愛隊即時向政 府有關部門反映,並在改發三號強風信號後立刻出動清 理大樹周邊的雜物,以方便政府部門處理塌樹。有關部

關愛隊幫手「清場」還居民安心社區

門迅速調派人手,並制定應對清理方案,最後在短時間 內清除阻礙院舍通道的塌樹,讓院舍能夠迅速恢復正常 運作。由此可見,南區關愛隊與市民、政府部門緊密合 作,更有效地服務有需要的市民。

與此同時,關愛隊亦接獲居民消息指鴨脷洲邨利怡樓 梯間的磚牆被強風吹毀倒塌,不單對鄰近居民出行造成 不便,亦對市民安全造成威脅。鴨脷洲邨關愛隊隊長林 玉珍立刻到場視察,並迅速聯絡有關部門盡快跟進處 理,並聯同屋邨辦事處圍封及清理現場。同時,鴨脷洲 邨關愛隊亦積極向居民發放有關資訊,與居民保持緊密 的溝通交流,以保障他們的安全。南區關愛隊作為政府 與市民間的溝通橋樑,定必時刻為居民提供最新資訊。

清馬路樹枝雜物 學生如常開學

海灣和赤石亦是颱風的重災區,多處路面被倒塌的大 樹、雜物阻塞,交通受阻,巴士服務暫停。適逢星期一 (4日)是開學日,這對不少師生和居民的出行造成極 大不便。海灣關愛隊知悉情況後,隊長梁進連續兩天通 宵達旦地跟進路面情況,視察路面的維修進度。關愛隊

亦出一分力,協助清理路面樹枝,希望盡快恢復通車, 幸好最後所有巴士服務均能及時恢復。關愛隊更於開學 日早上親身到相關巴士站為居民提供最新交通消息,以 免產生混亂。南區關愛隊會繼續提升動員能力,用行動 保障居民。

「蘇拉」雖已遠離香港,卻在香港遺留大量垃圾、塌 樹及積水。以田灣為例,颱風過後垃圾、樹枝堆積如 山,橫臥路面的雜物隨處可見。田灣關愛隊積極開展善 後工作,巡視颱風後的街道水位及排水情況,協助清理 颱風後凌亂的街道,搬開阻擋行人道的小型雜物。同 時,田灣關愛隊亦將街道情況通報予食環署跟進,部門 及關愛隊迅速展開清理工作,務求盡快把區內還原,還 居民一個安心生活的環境。

是次颱風襲港,南區關愛隊與政府各個部門緊密協 作,展現出高效的處理速度,可見關愛隊的積極配合和 協助可以讓政府的工作更為順暢。南區關愛隊自成立以 來,時刻牢記關愛居民的初衷與使命,為區內居民提供 最堅實的支持和協助。在未來的日子裏,我們將繼續與 政府緊密協作,切實為區內居民提供關愛服務,深入了 解居民需要,以心做關愛,全心為社區,為民辦實事

◆南區關愛隊聯席召集人 朱立威



南區關愛隊隊員於颱風過後,迅速協 註:標題和小題為編者所加 助清理阻塞街道的樹枝。